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Прехвърляйки новинарските сайто-
ве, отново попаднах на до болка позна-
тото „Шампиони сме по изтичането 
на мозъци”. Не знам какви медали се по-
лагат в това състезание, но едва ли ня-
кой би искал такова отличие.

И все пак лично аз отказвам да участ-
вам в този траур. Всеки има право да 
търси щастието си където намери за 
добре. Щом някой смята, че това не 
може да стане в родината му – на до-
бър път, успех и това е. Отминаха вре-
мената, когато приемах за лична кауза 
да разубеждавам засилилите се да из-
тичат навън хора от близкото си об-
кръжение. Вече им пожелавам всичко 
най-добро, предлагам превоз до лети-
щето и се уговаряме да си пишем. 
Предпочитам един мотивиран пред 
двама немотивирани. Предпочитам 
вол, впрегнат в рало, и човек, готов на 
всичко, за да изоре нивата до залез, 
пред отчаян тракторист, барикадирал 
се в кабината на машината и търсещ 
на картата КПП Калотина. Ето защо, 
когато разбера, че някой български 
студент се завръща у нас след следва-
не в чужбина и заявява, че иска да успее 
тук и сега, знам, че нищо не е загубено. 
Тези, които остават, и тези, които се 
завръщат, ми дават увереност, че 
няма място за драма в изтичането на 
мозъци. Поне засега.      
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изпити и сертификати

През последните години 
интересът към бизнес 
обучението нарасна 
драстично. Съответ-

но се увеличи и броят на желаещи-
те да учат в бизнес училища. Ста-
ва все по-трудно да се изберат 
най-добрите от най-добрите. 
През последните 50 години GMAT-а 
помага за постигането на тази 
цел. Но бизнес светът се проме-
ня, а заедно с него и уменията, 
които най-способните кандидати 
трябва да притежават. Създате-
лите на GMAT направиха проуч-
ване сред 740 преподаватели по 
мениджмънт в цял свят и иден-
тифицираха най-важните умения, 
които ще позволят на бъдещите 
студенти да се справят успешно.

Какви са промените?
Новият формат на GMAT-а ще 

Нов формат на 
изпита Cambridge 
English: 
Proficiency (CPE)

съдържа допълнителна секция 
Integrated Reasoning. Тя ще е дълга 
30 минути и ще замести есето 
Analysis of an Issue в секцията 
Analytical Writing Assesment. По този 
начин изпитът ще запази продъл-
жителността си от 3 часа и 30 ми-
нути. Почивките също се запазват 
и могат да се вземат по желание 
преди и след математическата 
секция.

Какво представлява 
новата секция 
Integrated Reasoning?
•• Новата секция ще съдържа 
12 въпроса, които ще изис-
кват анализиране на данни 
в четири нови формата:

•• Graphics Interpretation - интер-
претиране на графики и изби-
ране на правилната опция

•• Two-Part Analysis – решението 
ще се състои от две части, 
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средно образование

В края на месец май, на 
21-ви (български език 
и литература) и 23-ти 
(математика), ще се 

проведе националното външно 
оценяване след 7-ми клас, на-
ричано още „малките матури”, 
което е и част от процеса по 
кандидатстване след 7-ми клас. 
Като всяко друго нововъведение 
и това при появяването си беше 
посрещнато с подобаваща доза 
оживена полемика за това дали 
изобщо е необходимо, за сте-
пента на трудност, за стреса, 
на който ще бъдат подложени 
децата, и т.н. От дистанцията 

на времето и след две преминали 
кампании, страстите изглеж-
дат поуталожени, родителите и 
децата – по-спокойни, а образова-
телното министерство – готово 
с нововъведения. Тази година но-
вото е в изпита по математика, 
където 2 от задачите от допъл-
нителния модул са под формата 
на PISA (Програма за международ-
но оценяване на учениците) и от 
учениците се изисква да напишат 
кратки свободни отговори (чис-
лови, символни или словесни) без 
да привеждат своето решение. 
След провеждането на национал-
ното външно оценяване:

•• до 4-ти юни 2012 г. се обявяват 
резултатите от тестовете;

•• в срок до 5 (пет) работни дни 
след обявяване на резултата от 
всеки приемен изпит ученици-
те в присъствието на родител 
(настойник) имат право да се 
запознаят с проверената си 
изпитна работа по ред, опреде-
лен от началника на РИО; не се 
разрешава изнасяне, копиране или 
преписване на изпитните работи;

•• от 15-ти до 20-ти юни 2012 г. 
подават документи за участие 
в приема в училища, опреде-
лени от началника на РИО;

Национално външно  
оценяване (НВО) след 7-ми клас

Защо „малките матури” носят големи грижи?

The Spirit of Zuoz is 

commitment.

Programmes:
•  International Baccalaureate  

Diploma (taught in English)
• Swiss Matura 
• German Abitur
•  International Summer Camp  

& Junior Golf Academy

The Lyceum Alpinum Zuoz is one of 
Switzerland’s leading international 
boar  ding schools. 300 students  
from around the world study at the  
Lyceum Alpinum Zuoz for the Swiss 
Matura, the German Abitur and the  
International Baccalaureate Diploma. 
Tolerance, fair play and respect for 
community values are at the heart of 
the broad education provided by the 
Lyceum Alpinum Zuoz. Lyceum Alpinum Zuoz AG

CH-7524 Zuoz, Switzerland
Tel  +41 81 851 3000
Fax +41 81 851 3099
admission@lyceum-alpinum.ch
www.lyceum-alpinum.ch 
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образование в цифри

На пресконференция в София, на базата на дългогодишен опит 
като организатор на One-to-One МВА събития, Access MBA 
Tour представи резултатите от анкетно проучване сред  
2 500 българи, кандидатстващи или завършили  

МВА програми. Както анонсирахме на сайта ни www.studyabroad.bg, 
предлагаме ви данни от проучването в цифровото им изражение.

Данни от годишното проучване на 

Access MBA Tour  
за МВА кандидатите в България

75% от кандидатите са на възраст над 26 години, 53% са жени, 47% мъже.

Над 50% от участниците в събитията имат над 3 години професионален опит.

Около 30% са мениджъри и ръководители на отдели в компаниите си. 

Над 50% от кандидатите се целят в ниския и среден клас MBA програми.

70% от кандидатите, които не започват МВА, очакват да натрупат повече опит или са спрени от висока такса.

81% от кандидатите учат МВА в редовна форма.

69% от завършилите са намерили работа до 6 месеца след дипломирането.

77% работят в България, 23% - в чужбина.

46% не са получили увеличение на заплатата след завършването на МВА, 15% са получили увеличение от 
10% до 20%, 31% са получили увеличение от 20% до 50%, а от 50% до 80% увеличение на заплатата има при останалите 8% 
от анкетираните.

46% биха се върнали в България, 39% отговарят с „може би”, а 15% - с „не”.

50% от кандидатите биха искали да работят в Европа или Северна Америка.
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обучение във Великобритания

Дори новите по-високи 
такси за следване във 
Великобритания не охла-
диха интереса на българ-

ските кандидат-студенти към 
придобиването на висше образо-
вание именно там. Съществена 
роля за това се крие във възмож-
ността таксата за следване да 
бъде покрита от студентски 
заем, отпускан от държавата, 
което отлага във времето запла-
щането на тези нови (около) 27 
хил. британски лири, необходими 
за заплащането на 3-годишна 
бакалавърска програма. Всичко, 
което трябва да знаете за тези 
студентски заеми, може да се 
прочете на www.direct.gov.uk и 
www.slc.co.uk, а към сайтовете 
има препратки и от www.ucas.
ac.uk – централизираната служба 
за кандидатстване във висшите 
училища на Великобритания. Ин-
формацията е изложена подробно, 
налични са необходимите форму-
ляри за попълване и изпращане, 
както и пътеводители в процеса 
за отделни държави, сред които и 
за България. В този материал ще 
стане дума за студентските зае-
ми за следване в Англия. За Шот-
ландия, Уелс и Северна Ирландия 
условията са различни. И така...

Студентски заем  
за следване в Англия

Какво се очаква да направите

Кой отпуска средствата
Държавата, чрез Student Loans Company (www.slc.co.uk) – държавна органи-

зация с нестопанска цел, която от 1989 г. осигурява на студентите заеми и 
варианти за финансиране на обучение във Великобритания.

За какъв заем можете да кандидатствате
В зависимост от обстоятелствата - основно за два вида: 
•• заем за таксата;
•• заем за таксата и допълнителни средства, например за разходи за живот.

На какви условия трябва да отговаряте
Да сте гражданин на ЕС и програмата, която ще изучавате, да покрива оп-

ределени условия. 
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специалност на фокус

Медиите, като една обширна об-
ществена област, дават възмож-
ност за практикуване на много про-
фесии и възможност за реализация 
на хора с най-различни дипломи за 
висше образование. Най-общо казано, 
човек, с интереси в медийните науки 
- журналистика и връзките с об-
ществеността (т.нар. PR) може да 
работи в медия (или с медия), както и 
като връзка между организации от 
най-различен вид и медиите. А сега 
към подробностите. Какво искате 
да учите и какво да работите поня-
кога са в пряка и неотменима зависи-
мост - ако искате да бъдете лекар – 
трябва да учите медицина, ако 

Медийни науки -  
журналистика и 
връзки с обществеността

искате да бъдете юрист – учите 
право, за инженер – инженерна про-
грама. В конкретния случай, когато 
става дума за журналистика и ме-
дийни науки, трябва да знаете, че уп-
ражняването на професии в тази 
сфера е възможно и става с най-раз-
лични дипломи, че и без тях. Все пак 
има позиции, за които подготвеният 
специалист с точната диплома ви-
наги ще бъде предпочетен. Преди да 
отидем към академичното, нека по-
сочим, образно казано и в един по-
общ план, за коя професиите, свърза-
ни с медиите, какво е добре да учите 
и къде можете да очаквате да се 
реализирате. 

Какво искате да учите и какво да работите?
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специалност на фокус

професия 
препоръчителна  
специалност за изучаване

място на реализация

Журналист (в печатна медия и 
електронни медии): пишещ,  
телевизионен, разследващ,  
редактор, репортер

Журналистика; Българска филология (всяка 
филология, според официалния език на  
дадена държава)

вестници, телевизии, интернет 
медии, радио

PR (специалист Връзки с  
обществеността)

PR, Връзки с обществеността, Масови 
комуникации, Публични комуникации, Бизнес 
комуникации, Журналистика

държавна администрация, частни и 
държавни организации и фирми, 
медии

Медиен продуцент
Мениджър на медия
Програмен директор в медия

Това са сравнително нови професии у нас. 
Бизнес администрация плюс някаква специа-
лизация в областта на журналистиката, 
PR-а или медиите е добър вариант.  
В чуждестранните висши училища има  
направления като Film and Television Studies, 
които също са вариант за подходящо за 
позицията образование.

електронни медии
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обучение в САЩ

Наскоро 
www.usnews.com 
публикува материал, 
в който 4-ма чуждес-

транни студенти, стипендианти 
на Фулбрайт, разказват с какво 
се сблъскват като студенти 
първа година в американски 
висши училища в различни части 
на САЩ. За какво става въпрос - 
вижте от следващите редове.

Обучението в американски колеж 
или университет може да изправи 
пред сериозни предизвикателства и 
най-подготвените студенти. От 
етикета в учебните стаи, до живо-
та в кампуса – обучението в САЩ 
може да се окаже съвсем различно 
преживяване от това в която и да е 
друга държава. Кои са 3-те основни 
неща, върху които акцентират 
чуждестранните студенти, 
интервюирани за този материал?

1. Различията в 
учебната стая

Американското висше образова-
ние може да бъде изключително 
практически насочено и интерак-

Какви изненади ви очакват, 

ако ще учите в САЩ
Фулбрайтови стипендианти споделят личен опит

тивно. Много повече, отколкото 
очаквате. „Тук се очаква да бъдете 
самостоятелен обучаващ се с пред-
варителни познания”, предупреждава 
Диа Уихардини, студентка от Индо-
незия в University of California–
Berkeley. „Обучението не винаги е 
трудно, но определено е много раз-
лично. Като пример, тук студенти-
те може да взимат по-малко курсо-
ве, но задълбават в тях много 
повече, отколкото би им се наложило 
в Индонезия”, завършва тя.

Студентите в САЩ трябва да 
очакват, че ще говорят много пове-
че по време на обучението, отколко-

то в родните им страни. Да ти се 
налага да говориш пред аудиторията 
и консултации в професорския каби-
нет след лекции са неща, които дос-
та са изненадали Ан Берг, студент-
ка от Дания в същия университет. 
„Професорите са достъпни за вся-
какви въпроси. Обучението протича 
много повече като дебат, отколко-
то като лекция. За да водиш успешен 
дебат с тях обаче, трябва да си се-
риозно подготвен, да бъдеш конку-
рентоспособен, за да не се излагаш. 
Ако искаш да учиш в САЩ – трябва 
да бъдеш готов да се конкурираш не-
прекъснато”, споделя тя.
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обучение в Дания

Многократно на стра-
ниците на списа-
нието и в нашите 
справочници сме 

писали за образованието в Дания. 
Било то общо информативно или 
от гледната точка на студента в 
рубриката ни „Студентски жи-
вот”. Нека този път видим какво 
мислят за възможността за след-
ване в Дания хората, които пишат 
в блогове и форуми. Гледайте на 
споделеното от хората като на 
още една възможност да получи-
те информация „от първа ръка”, 
когато случаят е такъв, и то в 
неподправен вид. 

Тези, които нямат никаква предварителна информация по темата, тряб-
ва да знаят, че преди 3-4 години Дания стана особено популярна образова-
телна дестинация за българските кандидат-студенти и доста от тях оти-
доха в датски висши училища. Очевидно това донякъде се дължеше на факта, 
че за граждани на държави от ЕС образованието е безплатно, а качеството 
на датските университети – сравнително високо. Някак си между другото 
мина това, че стандартът на живот в Дания е доста висок, което сякаш не 
беше очаквано от желаещите да учат там. И така, към блогове и форуми, за 
да видим какво мислят хората. 

Дания -  
какво се споделя в блогове и форуми

Още един начин да научите нещо повече за държавата, в 
която бихте искали да учите 
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oбучение в Германия

Германската фондация 
„Мумерт” търси кадърни 
и амбициозни млади хора 
с управленски потенциал. 

Целта на програмата е да обучи 
както академично, така и прак-
тически кадри, да ги запознае 
със съвременните техники за 
управление и да изгради у тях на 
базата на широк международен и 
мултикултурен опит мениджър-
ски умения, които да прилагат в 
родните си страни. Какво дава 
програмата на стипендиантите 
и какъв път извървяват канди-
датите, от първо лице разказа 
Валентина Димитрова – стипен-
диантка във фондацията, която в 
момента специализира в Кьолн-
ския университет. 

Мисия на фондацията и 
профил на кандидатите 

Попаднах случайно на реклама на 
фондацията на сайта на моя универ-
ситет – Икономически универси-
тет, Варна. Идеята на фондация Му-
мерт е да предостави стипендия – не 
само за обучението, а пълна издръж-
ка по време на следването, за сту-

Безплатно обучение в 
чужбина срещу работа 
у дома

Безплатно обучение в 
чужбина срещу работа 
у дома

денти от централна и източна Европа, които ще завършат или тъкмо са за-
вършили своята бакалавърска степен, владеят немски език и имат интерес и 
потенциал за се развият до мениджърско управленско ниво.

Университетите, които предлагат обучение в рамките на стипендиантска-
та програма са: Universität zu Köln - икономически специалности; RWTH Aachen 
– технически специалности; Sporthochschule Köln – спорт.

Освен следването в конкретната специалност, фондацията осигурява и 
обучение в насока „Управление на персонал”, както и множество семинари, кои-
то допълнително профилират стипендиантите и ги правят още по-конкурент-
но способни. Общо програмата включва 2 години и половина обучение и прак-
тика. След което идва най-важната част – всички ние се връщаме обратно в 
родните си страни (което лично мен най-силно ме мотивира да започна про-
грамата) и прилагаме наученото, така че един ден да стигнем до там самите 
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oбучение в Германия

Има неща, които биха 
ни улеснили значи-
телно в процеса на 
търсене, както и дру-

ги, които не можем да променим, 
но е по-добре да знаем, за да сме 
подготвени поне откъм тър-
пение. Как протича търсенето 
на квартира в Германия и какви 
са особеностите, ни разказаха 
български студенти, които в 
момента учат там. 

Намиране на 
собствено жилище

Първо: Най-важното, когато 
тръгнеш да се местиш в чужбина е 
да си си осигурил настаняване от-
преди заминаването - в хостел или 
по възможност при приятели, позна-
ти, сънародници... с две думи място, 
което потенциално няма да ти из-
празни джоба. 

Когато ти кажат, че в някой град 
трудно се намира жилище - приеми 
го буквално! Не си мисли, че ако си 
достатъчно амбициозен, мил, финан-
сово обезпечен и т.н., този казус ще 
те подмине. Не трябва да храниш на-
дежда, че може да си уредиш нещо по 
интернет, докато си още в България. 

Намиране  
на квартира  

в Германия

Личният оглед е просто неписано 
правило, във всеки друг случай по ин-
тернет има голям риск от измамни-
ци – обикновено „англичани”, които 
не са в Германия, прибират наема и 
„ще ти изпратят ключовете по по-
щата”. 

Второ: Още като пристигнеш в 
Германия, се регистрираш в най-
близката Anmeldeamt къде живееш - 
дори и да си на хотел - не можеш да 
си повече от 2 седмици без регис-
трация. След като се пренесеш (под-
пишеш си договора) пък имаш точно 
седмица да се пререгистрираш на 
новото си място. 
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обучение в Холандия

„Подходът PBL  
(Problem Based Learning) 
е връх в образователната  
система на Холандия”

Визитка
Име:	 Петър Георгиев
Възраст:	 23 години
Специалност:	 International Hotel 		
	 Management
Град:	 Лиуварден, Холандия

Учиш в Stenden University of 
Applied Sciences от септември 
2011. Разкажи ни нещо повече за 
университета и специалността, 
която следваш.

Следвам IHM (International Hotel 
Management), първа година. Обучение-
то е изключително интуитивно и ес-
тествено - с практическа насоче-
ност. Четиризвездният хотел и 
всичките му прилежащи подразделе-
ния като конферентни зали, кухня, 
ресторант, бар, са обслужвани от 
нас, студентите. Наученoто на тео-
рия се прилага непосредствено след 
това на практика. Преподаватели-
те са с богат професионален опит в 

сферата, което дава възможността 
да се черпят знания директно от из-
точника.

Как се насочи към този 
университет?

Единственият ми избор на универ-
ситет беше Стенден. Фактът, че е 
най-голямата институция в Европа 
за подготовка на кадри за хотелиер-
ството; практическата насоченост 
на обучението, което е от голямо 
значение за тази професия, и сравни-
телно ниската такса спрямо подоб-
ни университети в Швейцария - всич-
ко това формира решението ми.

През какви етапи премина 
кандидатстването ти?

Подадох си необходимите докумен-
ти за прием и присъствах на 
International Open Day – събитие, ор-
ганизирано от университета.

Какви предимства ти дава 
следването в Холандия в сравнение 
с изучаването на същата 
специалност в България?

Мултинационалната среда, в коя-
то се изучава специалността, дава 
възможност да се развие толерант-
но мислене. Това е изключително 
важно за бъдещото професионално 
развитие. Учебната база също е на 
изключително високо ниво. Примерно 
компютри има буквално зад всеки 
ъгъл, дори и в коридорите. Спомена-
тите вече PBL сесии също доприна-
сят много за обучението и естест-
вено – практическият опит. 
Фактът, че можеш да „пипнеш“ 
това, което си прочел, дава ясна 

представа за това как стоят неща-
та в действителност. Дегустация-
та на храни и напитки по време на 
съответните лекции също спомага 
за професионалното развитие. 
Grand Tour е друга привилегия за сту-
дентите, която дава възможност 
през третата година от образова-
нието да се следва в един от други-
те кампуси на университета - в Тай-
ланд, Южна Африка и Катар. Във 
всеки един от кампусите може да 
получиш по-тясна специализация, на-
пример Круизен мениджмънт, Балнео-
ложки хотели или Сомелиерство. 
Четвъртата година от обучението 
е стаж в индустрията, който се ор-
ганизира от студента с помощта на 
личния му наставник (personal coach).

Академичният процес по-различен 
ли е от този в България?

Огромно внимание се отделя на 
индивидуалността на студентите. 
Редовно се организират срещи с лек-
торите и личните наставници 
(personal coach) с цел да се обсъди 
развитието на студента както на 
професионално, така и на личностно 
ниво. Подходът PBL (Problem Based 
Learning) е връх в образователната 
система на Холандия. Той дава въз-
можност на студента сам да избере 
източниците на информация, които 
ще ползва, и сам да оформи мнение-
то си по обсъжданите проблеми.

Как се справи с адаптацията си 
в Холандия и преодоляването на 
културния шок?

Проблеми с адаптирането не съм 
имал, тъй като всички холандци го-
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стажове

За студентите лятото 
може да бъде време за 
отдих, за завръщане 
в родината (ако учат 

зад граница) или за наваксване с 
ученето. Лятото обаче е и удач-
ното време за стаж. Стажът 
е взаимноизгодна сделка между 
работодатели и студенти, при 
която работодателят получа-
ва безплатна или нископлатена 
работна ръка, но и възможност 
да си намери полезен кадър (ако 
остане доволен от показаното), 
а студентът – възможност да 
натрупа практически опит в 
сферата, в която се обучава, 
възможност да направи контак-
ти, от които да се възползва при 
търсене на работа в бъдеще, да 
опознае друга държава, а и да 
спечели някакви пари. Стажът е 
съществена част от обучението 
по много специалности и дори е 
заложен като задължителна част 
в структурата на програмата. 

Студентски  
стажове
Студентски  
стажове

Какви видове стаж има?
Като продължение на предходно-

то изречение, стажът на първо мяс-
то може да е задължителен или до-
броволен. По дефиниция той е 
доброволно положен студентски 
труд за лимитиран период (обикно-
вено до 3 месеца) време, който се 
осъществява в свободната от заня-
тия част на академичната година и 
когато не е задължителен, зависи 
от инициативността и желанието 
на студента.

Стажът може да е платен или 
неплатен, както и такъв, за който е 
посочено, че може да бъде договоре-
но заплащане. Стажът може да бъде 
летен/ зимен, почасова работа, бла-
готворителна работа, стаж по раз-
пределение след дипломиране или пък 
някаква форма на обучение в компа-
ния.

Как се намира стаж?
Когато стажът е предвиден в 

учебната програма, очевидно е, че 
той намира студента, а не обратно-
то. В случай, че това не е така, по-
търсете информация от кариерния 
център в университета, от сту-
дентския съюз или преподаватели-
те. Ако сами търсите стаж, сайто-
вете на големите компании трябва 
да се следят ежегодно и особено 
често пролетта, когато се анонси-
рат летните стажове. Международ-
ните студентски организации също 
могат да ви бъдат от полза с инфор-
мация и със стажове, които органи-
зират. Търсете и в Интернет. Сай-
товете www.europe-internship.com и 
www.europlacement.com са портали 
за стажове в Европа и света, а  
www.internships.com за стажове в 
САЩ. Търсачките им позволяват 
максимално прецизиране на вашите 
предпочитания: държава, град, тип 
стаж, професионална област.
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екзотична дестинация

Няма много хора, които 
са се насочили точно 
към Словакия, за да 
продължат образова-

нието си, въпреки че страната 
изненадва с добър стандарт на 
живот и чудесни условия за ски 
със снежна покривка, която се 
задържа над 130 дни на сезон. 
Сред държавните университети 
се отличава Comenius University, 
който е наследник на учебна ин-
ституция, датираща от 1465 г. От 
частните вузове заслужава да се 
отбележи първият специализиран 
в правото и впоследствие разши-
рил се с допълнителни факултети 
Pan European University. Както при 
всички бивши комунистически 
държави, и тук структурата на 
образованието, особено висшето, 
все още наподобява тази на наше-
то такова, особено когато става 
въпрос за завършване и защитава-
не на дипломна работа или явяване 
на държавен изпит. За това обаче 
след малко, първо да се запознаем 
накратко със самата държава.

Словакия –  
спокойствие и идилия  
в сърцето на Европа 

Достъпни такси и добър 
стандарт на живот

име Република Словакия, Slovak Republic

местонахождение
Централна Европа, граничи с Унгария, Полша, Чехия, 
Австрия, Украйна

столица Братислава

площ 49 035 кв. км

население 5 397 036 (към май 2011)

официален език словашки, други езици – унгарски, чешки

парична единица евро 

религия 62% католици, 5.9% протестанти

етнически  
състав

80.7% словаци, 8.5% унгарци, 2% цигани, 0.6% чехи, 0.1% 
украинци, 0.1% германци, 0.1% поляци и 7.3% други 
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нетрадиционна специалност

Какво е общото между 
доматите, тютюна, 
какаото и тиквата? 
Може би по-досетливи-

те веднага ще открият връзката 
– това са растителни култури, 
пренесени от единия край на 
света до другия благодарение на 
една от най-древните професии 
– мореплаването. Възникването 
и развитието на флота има меко 
казано ключова роля за това све-
тът, в който живеем, да е имен-
но такъв, какъвто го познаваме 
днес. Едва ли можем да си пред-
ставим как точно би се развил 
той без откриването и заселва-
нето на Америка, без пренасяне-
то на огромното разнообразие 
от растителни и животински 
видове и различните сортове 
хранителни култури. Съвремен-
ната геополитическа карта не би 
изглеждала по този начин без ог-
ромната роля на военноморския 
флот през вековете. 

Днес мореплаването продължава 
да променя света чрез мащабната 
комуникация между държави и конти-
ненти, която осъществява търгов-
ският флот. Въпреки че пиратство-

Морски науки

то съществува в една малка част 
от света, моретата се считат за 
относително сигурни, а технологии-
те в корабостроенето са толкова 
напреднали, все пак има голяма доза 
авантюризъм и приключенски дух в 
професията на моряците. Докато ня-
кои намират това занимание за из-
ключително вълнуващо и интересно, 
то има и такива, които смятат, че 
моряците прекарват месеци наред 
излежавайки се по палубата, докато 
корабът се управлява почти от само 
себе си, на автопилот. 

Моряците – пирати 
или морски вълци

Истинският облик на професия-
та, видян отблизо, обикновено няма 
нищо общо с нито една от двете 
представи. Моряшката професия е с 
висок процент на риск за здравето 
на този, който я работи. Дългите 
седмици и месеци на преход в откри-
то море крият своите опасности 
дори и със съвременните сателитни 

системи и технологично оборудване 
на корабите. Все още съществуват 
„екзотични” дестинации по света, 
където пиратството не е останало 
в миналото – сомалийските пирати 
в Аденския залив отдавна се издър-
жат като отвличат екипажите на 
преминаващите оттам кораби. Не-
отдавна имаше два подобни случая с 
български екипажи на кораби. Дори и 
да не попада в екстремни ситуации, 
всеки един член на екипажа отговаря 
за специфичен ресор от дейности, 
свързани с корабоводенето и това-
ро-разтоварителните дейности. В 
корабоводенето няма място за греш-
ки или неточности, защото за разли-
ка от другите професии, „гафовете” 
в открито море могат да застра-
шат живота на всички на кораба. 

Друг важен момент в тази про-
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Старт(ер) 
със Симеон Колев  
и Богдана Трифонова 

С
имеон Колев е магистър по Политология от Югозападния университет в 
Благоевград, пред завършване е на магистратура Дипломация и междуна-
родни отношения в НБУ, има планове и за докторска степен.
Богдана Трифонова е актриса, завършила е Актьорско майсторство за 

куклен театър в НАТФИЗ „Кръстьо Сарафов”. 
Двамата са водещи на сутрешния блок „Стартер” в БГ Радио, поотделно също са 
достатъчно популярни лица в медийното и общественото пространство. Ето 
защо, без да губим време, направо към въпросите...

звезден час
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life style

За първи път преди години попаднах на термина „Greek life” в сайта на един американски универси-
тет. „Освен превъзходно обучение, тук има и забележителен Greek life”, приблизително така звучеше 
странното изречение. Веднага в представите ми изникнаха някакви студентски олимпийски игри, 
студенти, говорещи гръцки, и тематични гръцки купони. Благодарение на необятния източник на 

информация – Интернет, за секунди разбрах грешката си. „Гръцкото” в случая е азбуката, а останалото си е 
американска традиция от много години на студентски клубове (братства), които носят имена от нея. Години 
наред този „Greek life” е бил пред очите ми, макар и задочно. Сещате ли се? Това са онези Гама, Бета, Омега, 
Делта и прочее клубове, с истории за които са пълни американските колежански (и не само) филми. Студен-
тите носят дреха/ и с отличителната буква, имат си помещения, в които се събират, и подлагат желаещите 
да членуват на различни изпитания. Понякога безобидни и забавни, друг път брутални и инфантилно тъпи. 
Естествено, някои от нещата, които показват във филмите са художествена измислица, но други са напълно 
автентични.

Алфа, Бета, Гама...
един по-особен студентски 
живот в САЩ

Американското общество гледа 
доста сериозно на тези клубове, кои-
то са дефинирани като сдружения на 
студенти с общи цели, които имат 
желание да общуват едни с други на 
тази основа. Колко пък толкова се-
риозно да гледа, би се запитал чо-
век? Ами, доста. Статистически по-
гледнато, близо 50% от студентите 

в даден университет членуват в клу-
бовете, носещи имена от гръцката 
азбука. Нещо повече – да попаднеш в 
някои от тях е въпрос на огромен 
престиж. Понякога и на наследствен 
дълг. От дядото, през таткото, 
сина, че и внука – всички е добре да 
минат през съответния мъжки клуб: 
Пи Капа Алфа, Делта Чи, Алфа Тау 

Омега и пр. Същата е ситуацията 
при жените, които имат своите дам-
ски клубове. За голяма част от ели-
та на страната – политици, 
бизнесмени, известни личности – 
принадлежността  към някое от въ-
просните сдружения е обществено 
достояние, повод за дебат или клюки.
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WU Executive Academy 
отпуска стипендия за кан-
дидати от Централна и Из-
точна Европа

WU Executive Academy отново 
предлага частични стипендии за 
Централна и Източна Европа за 
професионална магистратура по 
Бизнес администрация („CEE-Partial 
Scholarships”) с различни възмож-
ности за специализация, стартира-
ща през есента на 2012. 
Стипендията се отпуска приори-
тетно за граждани на страните 
от Централна и Източна Европа.

Като една от водещите инсти-
туции, предлагащи магистърско 
образование за мениджъри в Цен-
трална и Източна Европа, WU 
Executive Academy си е поставила 
за цел да подпомогне специалисти-
те в постигането на техните об-
разователни и професионални цели, 
като предлага частични стипендии 
за гражданите на Централна и Из-
точна Европа въз основа на пости-
женията им.

WU Executive Academy е част от 
Виенския университет по икономи-
ка и бизнес (WU Виена) и в 
специализираните образователни 
програми за мениджъри, които 
предлага, съчетава бизнес ноу-хау 
и ресурси от най-големите бизнес 
университети в Европа.

WU Executive Academy е един от 
двата немскоезични университе-
та, които притежават EQUIS и 
АМВА акредитации и всяка година е 
на челни позиции в международни-
те класации.

Критерии за подбор
Само студенти, отговарящи на 

критериите за подбор, ще бъдат 
допуснати до кандидатстване за 
частичната стипендия за гражда-
ни на Централна и Източна Европа 
(„CEE-Partial Scholarships”). За сти-
пендиите могат да кандидат-
стват граждани на страните от 
Централна и Източна Европа, кои-
то имат университетска степен и 
минимум три години стаж на мени-
джърска позиция. Други критерии 
са индивидуалното професионално 

развитие, мотивацията и нуждата 
от финансова помощ.

Процес на номиниране
Студентите кандидатстват ди-

ректно за Professional MBA Program 
Management на WU Executive 
Academy. Крайният срок за подава-
не на документи е 30-ти юни 2012 г. 
WU Executive Academy ще свика 
жури, което ще номинира кандида-
тите за стипендия CEE-
Scholarships, които ще бъдат пока-
нени за персонално интервю с 
академичния директор. 

Допълнителна информация:

Professional MBA

Anna Nusko

T: +43 1 31336-5225

scholarship@wu.ac.at

www.executiveacademy.at/pmba

Стипендии за магистра-
тура в Германия срещу 3 го-
дини работа в България 
след завършването  

Германската фондация „Мумерт” 
търси кадърни и амбициозни млади 
българи с управленски потенциал.

Тя предлага пълна издръжка от  
1 000 евро на месец в продължение 
на две години и половина до получа-
ване на магистърска степен.

Кандидатите трябва да са по-
следна година на бакалавърска 
степен в специалности от област-
та на туризма, икономическите, 
инженерните и естествените нау-
ки. Те трябва да имат висок успех и 
да владеят немски и английски език.

Най-важното условие за получава-
не на стипендията „Мумерт”: всич-
ки кандидати подписват договор, 
съгласно който се задължават след 
завършване на магистърската си 
степен в Германия да работят в 
България поне 3 години.

Краен срок:  
1-ви ноември 2012 г.

източник: www.mummertstiftung.de

Access MBA Tour пред-
стави статистически дан-
ни за МВА обучението

На пресконференция в София, на 
базата на дългогодишен опит като 
организатор на One-to-One МВА съ-
бития, Access MBA Tour представи 
резултатите от анкетно проучва-
не сред 2  500 българи, кандидат-
стващи или завършили МВА програ-
ми. 

От изнесените данни става ясно, 
че българските кандидати за МВА 
програми преобладаващо (макар и 
само с 3%) са от женски пол, както 
и че 65% от тях са на възраст над 
26 години. Като най-предпочитани 
държави за придобиване на МВА ди-
плома изпъкват САЩ и Великобри-
тания. Оказва се, че има много кан-
дидати, които избират програми 
на чуждестранни университети, 
базирани в България.

Резултатите от проучването по-
казват, че Европа е предпочитани-
ят регион за професионално разви-
тие, както и че има спад в 
желанието на кандидатите за реа-
лизация в чужбина. 

Не особено оптимистично из-
глеждат цифрите, касаещи възвра-
щаемостта на инвестицията: 46% 
са посочили, че не са получили ни-
какво увеличение на заплатата 
след завършването на МВА, увели-
чение между 10 и 20% са получили 
15% от анкетираните, от 20 до 
50% увеличение на заплатата са 
получили 31%, а от 50 до 80% увели-
чение – 8% от анкетираните.

Владимир Борачев, управляващ ди-
ректор в Avon, завършил МВА в 
престижното IESE Business School, 
Испания, отбеляза, че интересува-
щите се от МВА обучение трябва 
да се стремят само към най-добри-
те програми, предлагани от топ 
бизнес училищата. 
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Софийско бизнес учили-
ще в аудиториите на Нов 
български университет: 
30-ти юни – 08-ми юли 2012 
г.

Целта на Софийското бизнес учи-
лище е да предложи систематичен 
цикъл от лекции, изнесен от воде-
щи учени и корпоративни лидери, 
обхващащи цялата палитра от 
икономически и финансови рискове, 
техния анализ и тяхното управле-
ние. 

В рамките на дискусия и практи-
чески казуси, предлаганите лекции 
обхващат следните теми: глобал-
ни геостратегически рискове и 
предизвикателства - как да се 
чете промяната; проблемите пред 
европейската, американската, ки-
тайската и руската икономика, 
развитието на Азия като цяло; 
тенденциите в съвременната па-
рична политика и характера на гло-
балната парична система, в т.ч. 
мястото на централната банка и 
правителството; международна 
паричнa и финансова архитектура; 
развитието и реформирането на 
финансовия и банков сектор, регу-
лирането на финансовите пазари, 
проблемите на счетоводните 
стандарти; дълговата криза в Ев-
ропа, нейната динамика и 
сценариите за развитието на ев-
розоната и Европейския съюз. Вся-
ка от посочените теми ще бъде 
представена в ситуации на интер-
активност между преподаватели и 
курсисти, между корпоративни 
лидери и представители на 
теорията.

източник: www.nbu.bg

Стипендии за научни  
изследвания от Япония

Международна фондация „Мацу-
мае“ със седалище в Токио информи-
ра за възможностите за кандидат-
стване за стипендиите, които 
Фондацията отпуска за кандидати 
от цял свят, включително и за бъл-
гарски граждани. Стипендиите се 
предоставят за провеждане на на-
учни изследвания за срок от три до 
шест месеца в периода април 2013 
- март 2014 година. Стипендиите 
ще бъдат отпускани приоритетно 
за научни изследвания в областта 
на естествените науки, инженер-
ните науки и медицината.

Кандидатите следва да  
отговарят на следните условия:

•• Да притежават образовател-
на и научна степен „доктор“; 

•• Да са на не повече от 49 
годишна възраст към момен-
та на кандидатстване;

•• Да владеят в достатъчна сте-
пен английски или японски език;

•• Да не са посещава-
ли до сега Япония;

•• Да притежават покана от 
японска институция (универси-
тет, научноизследователски 
институт, лаборатория и др.), 
с уточнена работна програма.

На одобрените кандидати  
Международна фондация „Мацумае“ 
ще предостави:

•• Самолетен билет до 
Япония и обратно;

•• Месечна сума;

•• Застраховки и др.

Кандидатите самостоятелно из-
пращат документите си на адреса 
на Международна фондация „Мацу-
мае“ до 31-ви август 2012 г.

Подробна информация за програмата, 

съдържаща и необходимите докумен-

ти, и формуляри за кандидатстване 

могат да бъдат намерени на: 

www.mars.dti.ne.jp/mif

източник: 

www.minedu.government.bg

Софийски фестивал на 
науката 9-13 май 2012 г. 

В столичния парк „Заимов”  от 
9-ти до 13-ти май се проведе Со-
фийски фестивал на науката, орга-
низиран от Форум Демокрит и Бри-
тански съвет България. „За първи 
път в България основаваме фести-
вал, който да обедини различни по 
формат увлекателни събития, раз-
нообразна публика, млади и утвър-
дени учени от страната и чужбина.

В ерата на все по-забързано тех-
нологично развитие и непрекъсна-
ти научни открития, човечество-
то е изправено пред небивали до 
момента предизвикателства, и все 
повече от решенията са в ръцете 
на изследователите. От друга 
страна научната грамотност, или 
иначе казано разбирането на хора-
та за основни понятия от областта 
на науката, е както право, така и 
задължение на всеки един член на 
модерното, демократично 
общество”, заявиха организатори-
те на сайта на събитието. 

  

Нова магистратура във 
Висшето училище по  
застраховане и финанси

По време на дискусия на тема 
„Нов подход към образованието и 
реализация в медиите” Висшето 
училище по застраховане и финан-
си обяви старта на нова своя ма-
гистърска програма - Журналисти-
ка, продуцентство и финанси, 
която е съвместна инициатива с 
Медийна академия Българион.

Магистратурата е предназначе-
на за студенти от различни специ-
алности, за работещи хора с инте-
реси в журналистиката и 
продуцентството, както и за жур-
налисти, които искат да се профи-
лират по-добре в съответния ре-
сор. 
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любопитни факти

Достатъчно 
висок ли сте 
за стипендия?

любопитни факти

Стипендия на 
картофената индустрия

Националният съвет по карто-
фите предлага ежегодно една сти-
пендия от 5 000 долара на студент 
в земеделска специалност, която 
би спомогнала за развитието на 
картофената индустрия.

Стипендия на 
вегетарианската група

За 5 000 долара може да канди-
датства всеки вегетарианец, кой-
то все още е ученик и в училище 
или в социалната си среда популя-
ризира вегетарианството.

Стипендия  
„Джон Гатлинг"

Планирате ли да учите в North 
Carolina State University? А фамилно-
то ви име Гатлинг или Гатлин ли е? 
Положителен отговор на тези въ-
проси ви прави потенциален сти-
пендиант с пълно финансиране на 
обучението.

Carnegie Mellon 
University Bagpipe 
Scholarship   

Тази високо неконкурентна еже-
годна стипендия от 7 000 долара е 
насочена към студенти, които изу-
чават гайда като основна специал-
ност. 

източник: 

 www.zencollegelife.com/45-of-the-

weirdest-college-scholarships/ 

Има стипендии, 
които се дават за 
успех. Има такива, 
които се отпускат 

по социални признаци. Съвсем 
нормално е стипендии да се 
предоставят по критерии, 
комбинирани от двете усло-
вия. Нормални ли ви се стру-
ват обаче следните стипен-
дии, за които пише на сайта 
www.zencollegelife.com? Не 
избързвайте да приемате пуб-
ликацията  като виц. Всяка от 
45-те посочени стипендии в 
материала е съвсем истинска 
и има препратки към повече 
информация за нея. Ето част 
от тях:

Международна 
стипендия на Клуба 
на високите

Ако сте мъж, висок над 1,88 м., 
или жена с ръст над 1,78 м., то 
вие покривате условията за кан-
дидатстване за стипендия от 
1  000 долара. Напишете есе на 
тема „Какво означава за мен да 
съм висок(а)” и просто ви остава 
да чакате.

Стипендия на Фондация 
„Били Барти”

Ответна реакция на горната 
стипендия. Ако ръстът ви е под 
1,50 м. – това е шансът ви за фи-
нансова подкрепа по този показа-
тел.
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